

曾经的放羊娃 如今珠孔坞的“开山人”

傅家淳 宗晓青

洞桥境内山水资源丰富,一到春季,漫山遍野各色花朵争相开放。往年,在洞桥镇里仁村,总有这么一个年过半百的村民,跑到村政府办公楼,嚷着“这里有条山路,风景很好,很有开发潜力,你们跟我去看看”。去年,村委村干部带头并资助了近2万元,作为修缮道路的费用。今年楼镇长实地看过后,也看好这条线路,答应给予一定补助,里仁村党总支书记朱立忠表示,届时村里也会额外再资助一些。这个叫槐荫村的地方,吸引了很多户外登山爱好者来游玩。这位年过半百的村民,叫朱双良。

跟随“开山人”的脚步走一遭

4月的阳光慵懒,略带燥气,晒久了,总感觉有点浮躁。从里仁村政府大楼出发,沿着水泥路,绕过三五间民宅,我们来到了珠孔坞山脚。旁边一间泥房,墙角堆了一捆修剪好的毛竹手杖。朱师傅领着两条白毛狗,从自家庭院随手拿过一根交到笔者手中,“这是我给那些登山的人准备的,有这个手杖,山路会好走很多。”说完,他笑着往屋后走去。

屋后有一条小溪趟过,沿着溪边往上走,偶尔可以看到一些庄家和蔬菜,地里有一处突兀的怪石,这是当地以前逢年过节“请龙灯”的地方,朱师傅设想,有机会移栽一些花草在上面,让它更具观赏性。行至百余步,路过一座石拱桥。“这里原本杂草很多,后来我都除掉了,这样石头和桥洞都好看了。”

再走百余步,跟在朱师傅屁股后面的我们来到了一块平地,西北角有一间泥房,是当年朱师傅放羊时建的,用来养羊。平地对面是两块高约七八丈的崖壁。一块形似茶壶,另一块像是孙悟空破石而出的石卵。朱师傅

指着两座崖巅,想着拉一条索道。又指着形似茶壶的崖壁,能够除除草,当攀岩用。“那肯定能吸引不少人来。”说完,不自觉地大笑起来。

再往前走,地势开始变得陡峭,偶尔需要用到手杖。走着走着,前方出现十几阶松木绑成的木制台阶。“这是我跟几个乡亲一起弄得,这地方太陡了,开不了路。只能用松木打几个桩,做几个‘实木阶梯’才能走。”还没等笔者发问,热情开朗的朱师傅就介绍起来。“再往前走一段,就到‘一线天’,如果你们累了,到那里可以歇下脚。”

约莫过了5分钟,隐约可以听到“叮咚”的流水声。果然,眼前豁然开朗,出现一片空地,自悬崖高处垂流而下的两股清泉映入眼帘,只见两条白色的水流沿着布满青苔的崖壁,飞泻而下。不急不缓,不多不少,像每个水分子翻过崖上一茬一茬的青苔,泛着白色水花,流到崖底,没入水潭。“最近下雨少,这里水量小,水多的时候更好看,哗哗地往外



朱师傅和他的
大旺

扑。”朱师傅介绍,“再往上走,还有个盆景瀑,那个更好看,你们休息够了,我们就走。”

再往上走了几分钟,我们一行的队伍中有人喘着粗气说道:“你们有没有发现,虽然我们汗流浹背,呼吸很重,但是,越往上走,这个空气感觉越好。过了山腰,精神气越来越足了,到这里反而觉得呼吸更流畅了。”和朱师傅一起来的一位有十几年登山经验的师傅说到:“当然了,这里森林覆盖率高,时不时的有一股清泉和小瀑布,负氧离子含量高,呼吸自然舒服。”

呼吸着清甜的空气,脚步也开始变得轻松,很快,我们来到了一个岔路口。朱师傅一撇嘴,一抬手:“走这边。”真是柳暗花明又一村,前方突然出现了一条平行的直道。

岁月蚕食身体发肤,这里依然淳朴

在山路歇脚的时候,朱师傅谈起了自己的人生经历。

2003年的时候,朱师傅就在这一带放羊,可以说把这座山跑了个遍。后来发生了点意外,头上留下疤,妻子也在其常年卧床期间走了,只留下了自己和孩子。等伤养好了,经人介绍去城里做了几年保安,再往后,就回家一直做些补漏的活计维持生计。七、八年前,他开始种香榧树,补贴家用。儿子已经成家而且有了娃,现在在镇里一家饭店里学做厨师。“我们这里确实太美了,就是一直没有开发!”他希望这里能得到开发,儿子能回来做个小本生意,安安稳稳地生活。

为了这个想法,这几年他没少奔波。还组织了村民在山里开了这么一条通往珠孔坞顶——独高尖峰的道。这条道上,不仅有腊梅、紫藤花、映山红等各色野花,还有清泉瀑布峭壁巨石。早前,放羊上山,走走停停需要几个小时,现在,山道开好,只要个把小时就能登顶。从内心而言,他说,他想为村里做点事,不仅是向往更好的生活,更希望自己的想法得到大伙的认可。

继续往珠孔坞攀登,行不远,一座十几米高的盆景瀑布惊现在眼前。只见,雨帘般的

山泉“叮叮咚咚”地从突出的岩石间泻下,而这座形奇形怪状的悬崖,宛如三层水帘洞府层层相叠。顺势往下看,崖底有个石潭,潭中清泉映出人影,潭中泉水汇成瀑布从侧面石缝中流下,又成一景。

这里气温比周遭略低,皮肤有点凉意,毛孔开始张开,每呼一口气都有一种心旷神怡的清肺感。朱师傅说,目前山上这些基础设施,是由他和村民花了很多精力,一边开路一边打桩做出来的,辛苦自然不必多说,就为了把自己看到的美景,展示给更多人看,让更多的人知道。看到这一路的美景,再听朱师傅的这些故事,不由地,笔者也心存感动,希望更多人知道这里,了却朱师傅及村民们的心愿。

我们从岔路口的另一条道再走10几分钟,我们就来到了珠孔坞的独高尖峰。这里就是此行最后的目的地——大片的野生映山红所在地。到了山顶后,只见这里漫山的映山红绵延几十亩,红的像火,粉的像朝霞。大片大片地簇拥在一起。

我们下山后,回到里仁村政府大楼,仰头向珠孔坞山顶望去,还能见到山顶那一抹靓丽的艳阳红。



盆景瀑布
吴昱摄

时下,正是映山红盛开的季节。在洞桥,想看映山红的地方,随便找个人问就能知道三五个地。想留下回忆,珠孔坞也是个可来的地方。不推荐人多,因为道未修缮;推荐各位驴友,因为行稳致远。

路线引导:自驾导航“洞桥镇里仁村”。村政府大楼对面水泥路直走。未找到路的,可以咨询下里仁村村民,他们很友好,会帮到你。